

## 《穿越圣经》

### 弥迦书（13）人们尝试用许多办法取悦神，然而神早已清楚宣告： 神要的是百姓正直、有怜悯心，并与神同行（弥 6:7-8）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了弥迦书 6:5-6，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 6:7-8 的内容。

读罢弥迦书 6:5-6，有人或许会感慨地说：“神对人做的事，人不应忘了；但祂领我走过的路，我好像忘了。”根据民数记 22-24 章的记载，巴勒和巴兰的故事令人印象深刻。根据约书亚记的记载，什亭是以色列人进入应许之地之前，在约旦河东岸的驻扎地，百姓就是在那里领受了神许多关于如何生活的指示；吉甲是他们过约旦河之后的第一个营地，也是百姓同神更新立约的地方。这两个地方都代表着神对百姓的关爱：神愿意保护选民，但也警告他们可能会遇到的麻烦。在弥迦的时代，百姓已经忘记了这个约及其益处，并且背离了神。

神对善忘的百姓仍然不错，但他们的健忘以及不懂感恩，使他们受到了谴责。当这些人不去看他们有多荣幸，却视神的恩赐为理所当然的时候，他们就变得以自我为中心。时常追念神的好处，并满心感谢神过往的保护，将会帮助我们看到神目前对我们的供应。

在弥迦书 6:6-8，百姓提出四个好问题，上一次节目结束前，我们探讨了前两个问题。第一个问题是：“我朝见耶和华，在至高神面前跪拜，当献上什么呢？”第二个问题是：“当献上什么呢？岂可献一岁的牛犊为燔祭吗？”

我们想为神做一些事。当我们慷慨奉献时，内心会感到很温暖。还没得救的人会说：“我去教会，我是教会会友。我很舍得奉献金钱。当他们要我做事时，我一定会做。我是有文化的人，我不会到处惹事生非。大家都说我是个好人的，是个人见人爱的人。神要我在世上做什么事？我觉得我应该做点事才对。”你看，我们把整件事的先后顺序颠倒了。我们问：“我当做什么才能得救？”根据约翰福音 6:28-29 的记载，百姓来到主耶稣面前问：“我们当行什么才算做神的工呢？”主耶稣说：“信神所差来的，这就是做神的工。”正如使徒行传 16:31 所记载的，主耶稣的意思是：“当信主耶稣，你和你一家都必得救。”这是神惟一要你做的工，那就是信靠神。相对于信心的，就是行为。得救的信心会生出行为，但是好行为不会带来救恩。你的行为与你的得救没有关系。这是以色列民间的第二个问题，是每个人都会问的问题。

弥迦书 6:7 说：“耶和华岂喜悦千千的公羊，或是万万的油河吗？我岂可为自己的罪过献我的长子吗？为心中的罪恶献我身所生的吗？”

接下来，我们继续来看百姓问的第三个问题。

百姓问：“耶和华岂喜悦千千的公羊，或是万万的油河吗？”哇！这真是很大方！换句话说，他们是问：“这是因为我们为神做的不够多吗？我们应该为神做更多的事，才能取悦神吗？”今天，我们也会听到同样的问题。有一个富有的人曾对我说：“我告诉你我信的是什么。我是一个很大方的人。每年圣诞节我都会给员工奖金，我会奉献钱给很多机构和教会。神还要我做什么呢？”换句话说，他的意思是：“我多走一里路了。只要与神有关的事，我都会很慷慨地奉献。我该做的都做了，神还要我做什么呢？”问题在于：我们都要那么慷慨吗？那是我

们的问题吗？很多人这样说：“也许我做得不够多。我感觉不到我和神之间有什么关系。可能我做得还不够。”他们都是好人，但因为他们还没得救，虽然名义上是教会会友，他们觉得做得还不够，还要多做一点。这就是自由主义者的想法，他们会用心理学操纵人的思想。他们会说：“你们做的还不够。”于是有人会把手伸进口袋、多拿一点出来，尤其是那些比较吝啬的人会说：“我再多给一点。神会笑的。神一定会对我满意了吧？”有些人会自我感觉良好，以为神一定会称赞他们所做的好事。

以色列百姓问的第四个问题实在太过分了，他们说：“我岂可为自己的罪过献我的长子吗？为心中的罪恶献我身所生的吗？”对百姓来说，这个问题问得很好，因为他们被异教人士包围了，这些异教人士拜摩洛和巴力，献人头为祭。有些例子显示当时的以色列人也跟着这样拜。南国两个最不敬虔的王亚哈斯和玛拿西，也喜欢把人献作祭物。这两个不信的人把自己的孩子献为燔祭，但这是神要他们做的吗？

我要澄清，神从来没有要求百姓把孩子献上为祭物。神是要选民把所有头生的公牲畜，不论是公牛、公绵羊、阉过的公牛，或是他们的长子都要归给神，但神并没有要选民把人献给神作祭物。

圣经中有好几段经文提到这一点，但我只打算引用可以解释我的观点的经文。民数记 18:15 记载神颁给百姓一些条例，告诉他们神要他们做什么，经文说：“他们所有奉给耶和华的，连人带牲畜，凡头生的，都要归给你；只是人头生的，总要赎出来；不洁净牲畜头生的，也要赎出来。”神要头生的，头生的男孩是属于神的，但是人要带着赎金、赎银，赎回头生的男孩。换句话说，神不要以人为祭物，也不接受不洁净的动物作为祭物。当然，我们会把孩子奉献给神，希望被神使用。我认为这么做是很好的。

有位老牧者曾这样见证说：“身为牧师，我很荣幸为很多孩子举行奉献礼，其中有些孩子长大以后成为很好的基督徒。有一次我在神学院讲课，有位母亲把儿子带来，对我说：‘牧师，他还是婴孩的时候，你就为他举行过奉献礼了。’感谢主，这个儿子长大后成为一个很好的基督徒，但是也有一些人后来远离神，甚至被关在监狱里。把你的孩子奉献给神是很好的，但这并不保证他将来一定会很好。”

在旧约，神说：“你要把你的孩子赎出来，用赎金把他买赎回来。我现在还不要他。”为什么呢？因为人就像个不洁净的动物一样，人是不洁净的。因此，当一个妇人生产时，她是生了一个不洁净的小孩，把一个不洁净的孩子带到世上来了。在诗篇 51:5 大卫说：“我是在罪孽里生的，在我母亲怀胎的时候就有了罪。”直到孩子被赎之后，神才要这个孩子。必须等到孩子接受耶稣基督为救主之后，神才会悦纳并开始使用这个孩子。在此之前，神还不会要他、使用他。在出埃及记 13:2，神说：“以色列中凡头生的，无论是人是牲畜，都是我的，要分别为圣归我。”但是在利未记 18:21，神却说：“不可使你的儿女经火归与摩洛，也不可亵渎你神的名。我是耶和華。”神说：“不要把活人当成祭物献给我，不要把你的孩子当作祭物献给我，如果你这么做，就是在亵渎我。”

有位老牧师曾见证说：“有人对我说：‘真希望你的小孙子长大了以后，能像你一样成为一个牧师。我会为他祷告，希望他将来作牧师。’我不是故意要冷酷无情，但我不会这样为我的孙子祷告。祖父所能做到最好的，就是提升他们与神之间的关系，我求主，我希望他们能够得救；然后求主按照主的旨意使用他们。他们若是能遵行神的旨意，我就心满意足了，从事哪一种行业都很好。一个拥有我们堕落本性的小孩，我们不能带着他、强迫他参与基督徒的服事，这是没有用的；千万别这样做。”

“我岂可献一岁的牛犊为燔祭吗？我岂可为自己的罪过献我的长子吗？为心中的罪恶献我身所生的吗？”这是以色列人说的话，问他们可否借献祭得神悦纳。“一岁的牛犊”是贵重的祭物；以人为祭是异教风俗，甚至献长子以示虔诚。先知弥迦强调无论所献如何贵重，数量多么大，若无顺服的心，神绝对不会悦纳。

弥迦书 6:7 使用了夸张的修辞手法，先知弥迦所列出的祭物，大小和珍贵程度逐渐增高。只有所罗门能够献上成千的献祭动物。列王纪上 8:63 记载：“所罗门向耶和华献平安祭，用牛二万二千，羊十二万。这样，王和以色列众民为耶和华的殿行奉献之礼。”油是用作浇奠的。利未记 14:15 记载：“祭司要从那一罗革油中取些倒在自己的左手掌里，”以色列人痛恶以人献祭，认为这是迦南与腓尼基宗教的习俗。创世记 22:1-2 记载：“这些事以后，神要试验亚伯拉罕，就呼叫他说：‘亚伯拉罕！’他说：‘我在这里。’神说：‘你带着你的儿子，就是你独生的儿子，你所爱的以撒，往摩利亚地去，在我所要指示你的山上，把他献为燔祭。’”事实上，虽然神要求每个家庭中头生的儿子，其实律法要求他们赎回儿子，以动物祭牲代替。民数记 3:12-13 记载神说：“我从以色列人中拣选了利未人，代替以色列人一切头生的；利未人要归我。因为凡头生的是我的；我在埃及地击杀一切头生的那日就把以色列中一切头生的，连人带牲畜都分别为圣归我；他们定要属我。我是耶和华。”神并不是要求选民以过分奢侈的祭品来取悦祂。人所能献给神最奢华的祭品是顺服。

没有神提供救恩，人所犯的罪孽根本无法得到赦免，更无从摆脱罪的捆绑。至高神为此寻求什么回报呢？当然不是奢侈浪费的动物祭牲！更不是要活人作祭物献给祂！而是要求公平、怜悯和谦卑。8 节描述神要求的事；要遵从这些要求，人必须拥有属神的生命。未悔改归主的人完全不能行出这种公义的行为。

弥迦书 6:8 说：“世人哪，耶和华已指示你何为善。他向你所要的是什么呢？只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的神同行。”

这节经文点出了神要求的人生，弥迦借此提出了神要求的三种人生规范：第一，行公义，这是人与人之间的处世准则，如买卖时的秤，判决的公正。第二，对人仁慈，这指人与人之间永恒不变的爱。第三，存谦卑之心，与神同行。如果说第一和第二项是神十诫中明确有关人与人之间行为规范的内容，那么第三项则是明确有关神与人之间的规范。可见神要求的，是通过全部的人格来成就对神的虔诚和献身。如果缺乏对人的爱和牺牲的精神，缺乏在日常生活中对神的关系的正确认识，那么这样的献身在神面前毫无意义。这是先知劝谕信息的中心，要求贪得无厌、为非作歹的以色列领袖和随着他们犯罪的百姓，要照着神的吩咐，实行公义，怜悯贫苦，谦卑神前。

先知以世人来称呼粗俗可鄙的人，而是把这类人和所有这样的敬拜者一并处理。在此之前，弥迦已控诉了以色列的领袖；现在，他又指控了百姓。弥迦在回答以色列民傲慢的反驳之前，先阻止了他们以无知作为问题的藉口。当神拯救了以色列时，神同时与选民立约并指示祭司将约的条款传给下一代。先知则负责将流失的部分传讲清楚。然而，弥迦在这里仍再度复述了这些条款，为的是要打开希望之门，在一切都太迟之前，把以色列带回到与神立的约和神所赐的平安中。先知们提到约的道德要求时，或是用简短的“善”字，或是大略概述神的心意，有时两者并用，有时则如同这节经文，包括三个要点。在神的爱面前，以色列不能随心所欲，也不能漠视他人的存在。相反，首先选民必须行公义，在社会上居较优越地位的人，应该扶助弱小、被偏待的人，并惩处欺压者。以色列的领袖们却背道而驰。其次，好怜悯是更进一步的要求。若有人因不幸或其他原因，而处于软弱需扶助的景况，那么帮助他的人是出于慷慨、慈悲和忠心，而非不情不愿。以好怜悯为出发点的公义和援助的行为，可以确保神与人立的约能够坚实长久。第三，“存谦卑的心，与你的神同行”，这一道顺应神的命

令并非指的是要人谦逊，而是要将自己的生命顺服在神的心意之下。先知并非否定礼仪的重要性，他只是重申道德律比礼仪律法更重要。道德律的这些细节，有永恒的时效性。今日的基督徒，就和弥迦同时代的人以及耶稣时代的法利赛人一样，陷于相同的危险之中。这危险就是以金钱的祭和死气沉沉的道德主义，取代基督所要求的彻底、不断的悔改。

自由主义者很喜欢这节经文，因为他们认为，这节经文是讲要行善，教导人可以靠着自己的行为得救。弥迦在这里回答正活在黑暗中的北国以色列百姓，因为没有人把神的话教导他们。他们很想知道：怎样才能来到神的面前？要献什么给神，是燔祭，还是他们的孩子？弥迦回答他们所有的问题：这都不是神所要的。徒有虚表的宗教仪式，却没有内在的经历，凡不是出自内心的，都毫无意义。人必须重生，才能成为新造的人。外在的形式并不重要，神绝对不会从外在先开始。如果你想要知道神喜悦什么、神对人的要求是什么，这节经文已经告诉你答案了。我希望我们能够好好思考、并仔细研读这节经文。如果你相信自由主义对这节经文的解释是正确的，到时你会发现，你不能靠自己的善行得救，因为你一无良善。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此纪念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！